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zinkten Drihten 10 bis 11000 kg/em? Die Seilstarken d liegen meist zwischen 9 und
30 mm Durchmesser, die Drahtstarke 6 zwischen 0,8 und 2 mm. Letztere ist neben der
Art des Schlages maBgebend fiir die Biegsamkeit der Seile und fiir die Wahl des Scheiben-
durchmessers D, der mindestens das 1000fache, besser noch das 1500fache der Draht-
stirke betragen soll:

D = 1500 6. (705)

Wenn daher diinne Drihte in bezug auf die Scheibenabmessungen giinstig sind, so
ist andererseits zu beachten, dal sie rascher abgenutzt werden, das Seil also geringere
Lebensdauer hat.

Im Verhiltnis zum Seildurchmesser d wird D = 150 d, vielfach D = 175 d genommen.
Abmessungen von Transmissionsseilen der Firma Felten und Guilleaume, Koln-
Miilheim, enthilt Zusammenstellung 163.

Zur Verbindung der Enden durch Spleifien sind 5 bis 6 m Seil erforderlich. Die
Hanfseelen werden herausgeschnitten, die Litzen stufenweise gekiirzt und ihre Dréhte
auf je 1 m Liange derartig ineinander geflochten, dal der AuBlendurchmessser der Spleili-
stelle gleich dem Seildurchmesser wird und keine Drahtenden vorstehen.

2. Kraft- und Spannungsverhiltnisse beim Drahtseiltriebe.

Die sehr niedrige Dehnungszahl der verwandten Werkstoffe erhoht die Steifigkeit
des Triebes und schlieBt unter Beriicksichtigung der starken Spannungsinderungen,
die durch Temperaturwechsel hervorgebracht werden, kurze Achsabstinde aus. Prak-
tisch pflegt man selten unter ¢ = 25m zu gehen. Da die Seile nur am Grunde der
Rillen aufliegen, wird die Umfangskraft lediglich durch Reibung tibertragen. Mangels
niherer Versuche iiber den Einflul der einzelnen Betriebsverhiltnisse pflegt man mit
einer Reibungszahl y = 0,25 zu rechnen und dementsprechend das Spannungsverhaltnis
bei der iiblichen halben Umschlingung der Scheiben:
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3. Durchbildung der Drahtseiltriebe.

100 bis 120 m konnen durch einen Trieb iiberbriickt werden. Erst bei noch grofieren
Abstéinden schaltet man Zwischenstellen mit zweirilligen Scheiben nach Abb. 2141 ein,
withrend Tragrollen nach Abb. 2140, sofern irgendmoglich, vermieden werden sollten,
weil die Seile infolge der auf ihnen eintretenden Abbiegung in entgegengesetzter Rich-
tung rasch verschleiffien. Die Scheiben pflegen durchweg gleich grofi, die Ubersetzung
also gleich 1:1 genommen zu werden, da anderenfalls die grofien Scheiben zu bedeu-
tende Abmessungen bekommen und zu schwer ausfallen. Etwa notige Ubersetzungen
miissen durch andere Mittel, anschlieBende Riemen-, Seil- oder Zahnradtriebe verwirk-
licht werden. Eine weitere Voraussetzung einwandfreien Arbeitens von Drahtseiltrieben
ist praktisch gleichformige Belastung. StoBweiser und unregelmafiiger Betrieb erzeugt
unruhigen Lauf oder oft heftige Schwingungen, die zum Abfallen der Seile fiihren kénnen.

Bei kleineren Leistungen wihlt man die Seilgeschwindiglkeit gewohnlich niedrig,
zwischen 6 und 10 m/sek, bei groBeren steigert man sie etwa verhiltnisgleich der Be-
lastung bis zu 25 m/sek. Die Grenze der Leistungsfihigkeit der Drahtseiltriebe ist, da
man immer auf ein Seil angewiesen ist, nach Zusammenstellung 163 durch:
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gegeben. Als weiterer Anhalt kann dienen, daB die Scheiben 100 bis 120 Umdrehungen
in der Minute machen sollen.

Fiir den ruhigen Lauf ist die sorgfiltige Aufstellung der Scheiben in genau der gleichen
Ebene und die wagrechte Lage der Achsen duberst wichtig. Gieschrinkte Triebe oder
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Richtungsinderungen durch Leitrollen sind also ausgeschlossen und durch Einschalten
cines Kegelradtriebes zu umgehen. Schon das Eintreiben von Keilen kann schidlich
wirken, weshalb man sich meist auf das Festklemmen der Naben unter Verwendung
von Federn beschrinkt oder Tangentkeile benutzt. Die Scheiben miissen genau rund
laufen und sorgfiltig ausgewuchtet sein. Die bei groBen Achsentfernungen sehr be-
deutenden und beim Betrieb stark wechselnden Durchhéinge, die 3 bis 6°/, der Spann-
weite betragen konnen, vgl. Zahlenbeispiel 11, bestimmen die Lage der Scheiben iber
dem Gelande oder iiber den Schutznetzen und damit die Hohe der Tragpfeiler oder
Stiitzen. Ciinstig ist, das ziehende Trum unten anzuordnen. Schrage Triebe sind wegen
der geringeren Wirkung des Durchhanges unvorteilhaft. Um Unfélle zu vermeiden,
miissen iiber begangenen Stellen Schutzvorrichtungen in Form von Drahtgittern, Netzen,
Blech- und Holzrinnen angebracht werden, die das Seil beim Reiffen oder Abfallen auf-
fangen.

Zum Schutz gegen Rost werden die Seile mit Seilfirnis bestrichen und wéhrend
des Betriebes etwa monatlich mit Drahtseilfett (Nr. 28 der Richtlinien [XV, 19]) ge-
schmiert. Bei standigem Lauf und guter Wartung kann die Lebensdauer eines Trans-
missionsdrahtseiles zu 2 bis 3 Jahren angenommen werden.

4. Berechnung der Drahtseile.

N

Es liegt nahe, von der zu tibertragenden Umfangskraft U = & ausgehend, unter

Beachtung der vorstehend gegebenen Gesichtspunkte fiir die Geschwindigkeit und die
Drehzahlen der Scheiben ein geeignetes Seil nach den Listen der in Betracht kommenden
Firmen auszuwahlen und aus der Vorspannung den beim Auflegen des Seiles einzu-
haltenden Durchhang zu ermitteln. Diese bisher allgemein iibliche Berechnungsart gibt
bei kurzen Achsabstinden leichte Triebe, die aber sehr geringen Durchhang haben
miissen und gegen Léngungen des Seils durch den Betrieb und durch die Warme emp-
findlich sind.

Richtiger ist es, nach dem Vorschlage von Felten und Guilleaume, Carlswerk
in Koln-Miilheim, das Seilgewicht so zu berechnen, daB es die zur Ubertragung der
Umfangskraft U/ notige Reibung bei méfigem Durchhang erzeugt. Die Firma geht
von 20/, Durchhang, bezogen auf den Achsabstand @ und Scheibendurchmessern
D = 175 d aus und lalt die Drehzahl der Scheiben 120 bis 130 in der Minute nicht iiber-
schreiten. Als Reibungszahl benutzt sie der Sicherheit wegen den niedrigen Wert o = 0,16
gegeniiber dem sonst iiblichen von 0,25. Neue Seile pflegen in Riicksicht auf die zu
Beginn des Betriebs stets auftretenden Langungen mit 1,5°, Durchhang aufgelegt zu
werden.

Die im ziehenden Trum wirkende freie Kraft S steht nach der Eytelweinschen
Formel (660), sofern man S; = 87 — U einfiihrt, mit der Umfangskraft U in der Be-
ziehung :
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die unter der Annahme, daBl °/,, des halben Umfangs umspannt werden, daf} also
w = 0,9 7 ist,
S =205

gibt. Andererseits folgt aus dem Durchhang y,= 0,02 ¢ und dem Gewicht g, des laufen-
den Meters Seil, das im Mittel g,= 0,30 d* betragt:
5= Jo- a2

S
Durch Gleichsetzen der beiden Werte wird:

U= 0,682d2%:a

=6,25¢9,-a=1,815d2.a. (707)
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